

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA. NUM. 9, BAJOS TELEFONO 1-3-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así: LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vencido o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 86.

Se considera que continúa suscrito al periódico si el que no devuelve a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

Ha sido terminada la ocupación de la provincia de Santander.--Los vecindarios de los pueblos ocupados han recibido a nuestras Fuerzas con inmenso júbilo.--En la ocupación de Potes se ha registrado el hecho incau- lificable de que la canalla bolchevique, antes de huir, asesinara a las personas de derecha.--El material cogido es enorme, contándose en él depósitos de armas y municiones y ocho cañones del diez y medio.

En Aragón se han rechazado brillantemente ataques en el sector de Belchite y se ha avanzado en otros sectores, siendo nume- rosísimas las bajas causadas al enemigo.--También se cuentan por centenares las sufridas por los marxistas en los intentos rea- lizados en Peñarroya y Lanjarón, sectores del Sur, donde fueron perseguidos.--En el sector de Riaño (frente de León) se efectuó un importante avance.--Anteayer, además de los aparatos rojos derribados en combate, fué abatido un caza por nuestros antiaéreos

El parte de las operaciones

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias re- cibidas hasta las veinte horas del día 3 de septiembre de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE ASTURIAS: Tirotes y cañones. FRENTE DE LEON: Nuestras fuerzas del sector de Riaño han avan- zado en el día de hoy, apoderándose del puerto de San Glorio y de la car- retera a Portillo de la Reina, dedicándose después a la reparación de los cortes hechos por el enemigo en las carreteras. FRENTE DE SANTANDER: A las 16 horas de ayer se ocupó Potes, cogiéndose un gran depósito de municiones y armamento. En esta población, los rojos, antes de huir, asesinaron a los presos de derechas, cometiendo verdaderas salvajadas. Nuestras tropas fueron acogidas con inmenso júbilo. Hoy ha continuado el avance hasta el último pueblo del valle de Potes, habiéndose ocupado Pombes. Otras fuerzas han llegado hasta la altura de Santa Eulalia y la de los Cadenos. Es numerosísimo el armamento y material cogido al enemigo, entre el que se cuentan ocho piezas del 10'5.

EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE ARAGON: En el sector del Norte del Ebro hemos ocupa- do importantes posiciones, que han mejorado notablemente nuestra si- tuación. Al Sur del Ebro, nuestras columnas han seguido progresando y ven- cido la resistencia opuesta por el enemigo. Este ha continuado sus ata- ques en el sector de Belchite, siendo rechazado. Las balas hechas a las fuerzas rojas en todos los sectores son nu- merosísimas. En los demás frentes, sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Después de intensa preparación, el enemigo atacó y logró poner pié en una de nuestras avanzadillas del sector de Peñarroya, pero fué defini- tivamente rechazado y perseguido, sufriendo numerosas bajas. En la noche de ayer también fué atacada por fuerzas rojas una posi- ción del sector de Lanjarón, siendo aquéllas rechazadas con elevadas pér- didas. Además de los dos aviones enemigos derribados ayer, en combate aéreo, según se hizo constar en el Parte, fué también derribado otro caza "Boeing" por nuestra artillería antiaérea. Salamanca, 3 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Después de intensa preparación, el enemigo atacó y logró poner pié en una de nuestras avanzadillas del sector de Peñarroya, pero fué defini- tivamente rechazado y perseguido, sufriendo numerosas bajas.

Totalmente ocupada la provincia de Santan- der, nuestras Fuerzas entran en Asturias Lo que dejan los rojos al huir. -- El dolor y el júbilo del pueblo de Potes.-- Orden de evacuar de Gijón el material de guerra y las familias de los combatientes

(Crónica de EL TEBIB ARRUMI) ¿Ustedes saben lo que son los equi- noccios? Seguramente que sí. Yo decla- ro que hasta hoy tenía una vaga idea de ellos, pero desde esta fecha sé lo que son. He sufrido sus consecuencias, es decir se las he visto sufrir a nues- tras tropas, que es lo más interesante. Bueno; pues los equinoccios parece que se han adelantado este año y es- tamos en el preludio de su influencia. Digo todo esto que parece un poco pretencioso, porque hoy, en la costa cántabra, se ha desatado un fuerte temporal de niebla que luego se fun- dió en sirimiri. Señores, según los técnicos todo esto procede del antipó- do equinoccial y claro esto ha molesta- do el avance de nuestras columnas. Pero no hagan ustedes mucho caso porque con equinoccios o sin ellos nues- tros soldados van donde tienen que ir. Así las brigadas de Navarra y la se- gunda de Castilla, durante la tarde de ayer y mañana de hoy, han seguido conquistando tierras y pueblos de As- turias, y han tomado Pendueles y sus alturas importantes, Potes, la gran villa de Potes, la cual ha sufrido la iracundia de la impotencia roja. Como última proeza los asturianos de Go- nález Peña, antes de abandonar Potes, asesinaron a los presos, famoso alar- de de barbarie de la que en su día habrán de rendir estrecha cuenta. También ocuparon nuestros solda- dos Barago y Lidobres, y en todos esos lugares nuestras tropas fueron recibidas con el máximo entusiasmo por los vecinos, escuchando, palabras emocio- nadas de los que al fin se vieron redimidos del terror marxista. Hemos copado un batallón comple- to de zapadores con sus jefes y oficia- les y 750 soldados; hemos cogido una batería completa y un gran depósito de municiones y armamento en Po- tes. En fin, hemos cogido un hospital de sangre completo, con ochenta ca- mas, sala de operaciones, equipos qui- rúrgicos y un instrumental magnífico de curas; al administrador, las enfer- meras, los médicos y hasta seis heri- dos rojos de los cuales, uno tenía la graduación de capitán. A pesar del anticipo de los equinoc- ios y de la niebla y sirimiri, nuestros muchachos siguen conquistando tier- ras para España y van adelante con los himnos nacionales, en los labios y sin querer que se les hable de descan- so para sus fatigas. Son de hierro estos soldados de Es- paña. De hierro en todo menos en el corazón, porque lo tienen tan bueno y tan blando, que entenece verles lle- gar a los lugares y pueblos y repartir cuanto llevan encima, quitándose in- cluso el alimento de la boca para dárselo a las mujeres y pequeños niños y hasta a los pobres prisioneros, que no ocultan su asombro y que expre-

Actos de propaganda del nuevo régimen triguero

La Delegación Provincial de FALANGE ESPAÑOLA TRADI- CIONALISTA Y DE LAS JONS ha organizado un ciclo de confe- rencias que se celebrarán en los lugares que se irán anuncia- do, relacionadas con el nuevo Régimen triguero, resuelto por nuestro Caudillo, Generalísimo Franco, Jefe del Estado Español. Comenzará el ciclo de conferencias el día 5 del actual, do- mingo, y en él se expondrán con la máxima claridad las normas dadas por nuestro Caudillo en el Decreto que tanto interés ha despertado en la sufrida y abnegada clase agrícola de España. Se celebrarán actos en: SANTO DOMINGO DE LA CALZADA, el día 5, a las once de la mañana. NAJERA, el día 5, a las cuatro de la tarde. HARO, el martes, día 7, a las once de la mañana. CALAHORRA, el miércoles, día 8, a las once y media de la mañana ALFARO, el miércoles, día 8, a las cinco de la tarde. TORRECILLA DE CAMEROS, el jueves, día 9, a las cuatro de la tarde. Dado el gran interés que este asunto tiene para los productores de cereales, y el entusiasmo despertado por el Decreto entre la clase agrícola, es de esperar que dichos actos se vean muy concurridos. ¡ARRIBA EL CAMPO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

esta hora, grandiosa tanto por la victoria como por la tragedia, el dolor de ver tronchadas en el momento en que la vida y la libertad estaban a la vista, las ilusiones que han sostenido durante tantos y tantos meses de martirio, hambre y vejaciones, a estos camaradas nuestros. Cara ha costado la rendición de Potes. Pero si los mineros malditos han querido que Potes recibiera a las tropas libertadoras de luto seguro que se han llevado un chasco. Potes ha sufrido su dolor y ha recibido al ejército libertador con aires de fiesta. Nada de gritos de desesperación. Sin olvidar su dolor Potes se ha sentido generoso en entusiasmo y cordialidad y las gargantas de sus habitantes han sabido enroquecer en honor de los vencedores de Irún y del Solube, del Bizcargi y de Bilbao, de Reinosa y Santander. ¡Ah! pero no todos los milicianos han podido huir. Hemos cogido entero un batallón con sus jefes y oficiales y una batería completa y un depósito de municiones tan abundante como para haber aguantado días y días la más dura ofensiva... Para hacer más fácil la huida nos han abandonado un cuantioso botín y nos han dejado un hospital de sangre con cerca de un centenar de camas. Hay en él pocos heridos y de estos pocos, varios son oficiales del ejército—bueno esto de ejército es una broma—rojo.

Volviendo a las salvajadas de los mineros asturianos ha visto un periódico de Gijón. Es un periódico que hay que cogerlo con guantes de goma y poniéndose careta contra gases. ¡Recuerdan ustedes el lenguaje empleado en el novela "Sin Novedad en el Frente"? Pues comparado con el del periódico gijonés es versallesco. Leyendo esta prensa es empresa fácil de comprender por qué ocurren crímenes como estos de hoy en Potes. El periódico no es sólo una inmundi-

de esos pueblos, que son nuestros, se guirán el ejemplo de esa compañía que hoy mismo se entregó en Portillo de la Reina con su jefe y oficiales, y, una vez que el ejemplo cunda en todos los milicianos de todos los frentes se pondrán radiogramas de felicitación por la unidad de criterios en sus decisiones "heroicas", tan heroicas como la pretensión fugitiva de los funcionarios de Correos asturianos. SEVILLA, 3, 12 mañana.—Es absolutamente falso que los rojos hayan tomado Granja de Torrehermosa. Lo sucedido fué que se lanzaron a un ataque por tres sectores del frente de Peñarroya, pero no lograron conquista- r ni un palmo de terreno, perdiendo, por el contrario, cuatro carros blindados que fueron destruidos por nuestras fuerzas. También se le causaron bastantes bajas. Hoy han repetido el ataque des- pués de una fuerte preparación arti- llera en Cerro del Toro. Las fuerzas que guarnecen esa posición resistie- ron briosamente el ataque y consi- guieron rechazar totalmente a los marxistas. Otro nuevo ataque se ha registrado igualmente en Sierra Tejonera, al Oeste de Peñarroya. Una enorme masa de milicianos, apoyados por fuer- zas de Caballería, se lanzaron en tromba contra las posiciones nacio- nales de este sector. Nuestros solda- dos, después de una rápida y contin- dente defensa, pasaron a un brioso contraataque, que causó cuarentenas bajas a las fuerzas marxistas, además de la destrucción de un tanque ruso. El castigo sufrido en estas opera- ciones, más bien desesperadas ataq- ue, por las hordas soviéticas, ha sido durísimo, pues al crecido número de bajas hay que añadir el de prisione- ros y el material cogido, entre el que figuran un buen número de ametra- lladoras y fusiles.—LOGOS.

¡¡LABRADORES!! Mientras se monta el Servicio Nacional del Trigo, las Delegaciones provinciales de Agri- cultura, los Sindicatos y las entidades agrí- colas y bancarias abrirán paneras para la consecución de créditos con garantía de trigo. ¡ARRIBA EL CAMPO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

cia por su lenguaje, es también la ex- presión de un grupo de asesinos natos incitando al crimen.—LOGOS.

GRADO, 2.—Es indudable que el pulso de la desmoralización roja en Asturias, en Gijón y más concreta- mente la exteriorización de que ese pulso la percibimos los espectadores del lado de acá a través de la radio gijonesa. Y no es sólo la emisora nor- mal la famosa emisora, desde donde el alcalde de Gijón fulminaba sus imprecaciones contra los heroicos de- fensores de Oviedo y azuzaba el gesto moscovita frente a la sublimidad del gesto de Aranda. Son también las estaciones de radiotelegrafía las que estos días acusan mejor que todas las declaraciones de los evadidos, la verdadera situación de este pedazo norteño que aún sigue bajo la férula y el látigo anarquista. Hoy llegó a nosotros un comuni- cado cuyas perspectivas caen de lle- no en el campo humorístico de lo ridículo: los funcionarios de Correos de la Asturias roja, los funcionarios postales de Gijón, especialmente los que pedían o, mejor dicho, clamaban del "gobierno" de Valencia un per- miso colectivo para la evacuación. Entre otras razones, los envalentona- dos y poco disciplinados funcionarios que tanta prisa se dieron aquel abril fatídico en hacer ondear la bandera republicana en el Palacio de Comu- nicaciones de Madrid y que después aceptaban el marxismo integral, alegaban la falta de servicio en la zona roja de Asturias y, por lo tanto, la inutilidad de su permanencia en Gijón. Es claro que el convencionalismo soviético de los funcionarios de Correos no se paró nunca en pensar que un ideal se defiende mejor en un sitio de peligro que en el pri- vilegiado de una ventanilla de certi- ficados. Es verdad que, para su desgracia, la Asturias marxista puede prescindir de los valiosos servicios de Correos; primero porque no están los ánimos para cartitas, y después, porque las cartas pasan por la misma dificultad que los milicianos: que no tienen salida. Pero es también cierto que los funcionarios de Correos no se hallan comprendidos en ninguno de los casos de evacuación rápida orde- nada por el consejo de evacuación y transportes y que la falta de trabajo que alegaron no encontró el menor eco en Valencia. Tasativamente dicho consejo ha dis- puesto la evacuación por el siguiente orden: inútiles de guerra, heridos, familiares de combatientes y, por úl- timo, familiares de los antifascistas. Como los empleados del servicio pos- tal son y se han proclamado antifa- scistas de toda la vida, ahora resulta que tienen que dejar el sitio a sus fa- miliares, lo que nos parece muy jus- to. Por cierto que en arís, además del comité de evacuación "oficial" hay otros para los refugiados en Santan- der y Vizcaya en el que es nada me- nos que Amador Fernández, quien orienta toda la actividad evacuatoria desde París. Y desde la capital de Francia puso hoy mismo un radiogra- ma a Belarmino Tomás, dándole cuenta de algunas gestiones realiza- das en Francia para la acogida de evacuados en aquella nación, que si- gue siendo "neutral". Hoy por la tarde llegó un comuni- cado que bate todas las marcas del humorismo: los milicianos de Brune- te, Villanueva del Pardillo, Ylorna... —¡que más quisieran ellos!—felicita- ban a sus camaradas de Gijón y les estimulaban para persistir en la "resistencia heroica" iniciada en Santander y que haría de Asturias un baluarte inexpugnable, "resisten- cia que ellos tomarían como ejem- plo a seguir". Pero todo se aclara: los milicianos

Los rojos resultaron du- ramente castigados en los infructuosos ataques del sector de Peñarroya

EL SEÑOR Don Carmelo Ruiz Pascual

Requeté de la primera Compañía del Tercio de Nuestra Sra. de Valvanera, Murió por Dios y España, en el frente de batalla, el día 2 de septiembre de 1937, a los 29 años de edad. habiendo recibido los Santos Sacra- mentos y la Bendición de Su Santidad R. I. P.

Falange Española Tradicionalista y de las Jons; su afidida esposa doña Consuelo Garrido; su hija María An- geles; sus apenados padres don Je- rónimo Ruiz (Secretario del Ayunta- miento de Abalos) y doña Mamerta Pascual; hermanos Faustino (en el frente), Miguel (Requeté de la misma Compañía), Félix (Requeté del Tercio Riojano en el frente de Santan- der), Eleuterio (en el frente), Fran- cisco (en el frente), Carmen y Juan- ta; hermanos políticos Vicente, Ci- priano, Anastasia, Felisa, Julián y Candelaria Garrido; tíos, primos y demás familia, suplican a sus amigos y conocidos encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a los actos abajo indicados, que se celebrarán en la Iglesia parro- quial de Abalos, por lo que les que- rarán sumamente agradecidos. Conducción del cadáver: HOY, día 4, a las seis de la tarde. Funeral y Misa: Mañana, día 5, a las ocho. Abalos, 4 de septiembre de 1937.

El Dr. Gómez Cobo Ha regresado de los hospitales de primera línea, reanudando su consulta Enfermedades de los niños Once de Junio, 9. Teléfono 22-72

El Doctor AZPEITIA Ha regresado de los Hospi- tales de primera línea, reanu- dando su Consulta. Bretón de los Herreros, núm. 5 TELEFONO 17-50

# Del frente de Aragón

ZARAGOZA, 4, una madrugada.—Hoy ha llovido y los soldados lo han agradecido por igual. A los constantes riesgos y rigores de la vida en los frentes de batalla se unía, en este de Aragón, un calor insoportable que ha convertido en desierto candente los campos de Zaragoza. Nuestros soldados han combatido en estos días de presión enemiga con temperaturas elevadísimas, que hacían aun más penosa que la dura presión del enemigo los rigores de los rayos abrasadores que caían a plomo sobre estas tierras sin la protección grata de un árbol que acogiera a los soldados en los duros y largos momentos de la lucha.

En algunas posiciones, en casi todas, los soldados han tenido que pelear con el torso desnudo, bajo un sol de mediodía. Las ropas estorbaban demasiado para realizar aquellas agilitades que requiere el juego peligroso de salvar la vida y buscar la del enemigo.

Entre los muchos cadáveres que el enemigo abandona cada día y que nuestras brigadas dedicadas a este servicio tenían que enterrar, era raro ver un cuerpo vestido. Sobre la piel blanca de los cadáveres se dibujaba la mancha negra y sangrante de la herida por donde se ha escapado la vida.

Hoy ha llovido. Ha sido un chaparrón fuerte y abundante. El agua

cala por los frentes encharcando los campos que sorbían rápidamente los arroyuelos que se formaban y los surcos formados por los declives que dejaban escurrir el agua por la costra dura de la tierra abrasada por el sol.

La lluvia ha sido acogida también por los soldados como el mejor regalo. Con la cabeza descubierta, colgando en sus brazos el casco de acero, recibían con enorme placer sobre sus hombros desnudos los chorros de agua que se deslizaban por su rostro y su pecho arrastrando la capa de polvo que les daba un aspecto demasiado pacífico de molineros en plena faena. No ha sido excesiva ni siquiera suficiente el agua que las nubes han vertido.

Sin embargo hoy ha bastado para que el bochorno que durante muchos días ha castigado a nuestros combatientes haya sido sustituido por un airecillo fresco y grato. Mañana, cuando se dé el orden de continuar el avance, los soldados lo harán con nuevos bríos.

Esta mañana he tenido ocasión de conversar con dos prisioneros pertenecientes a una de las brigadas internacionales. Se trata de un ingeniero francés que prestaba servicio de simple miliciano en las filas enemigas. Con un gesto muy ingenioso me ha asegurado que le habían engañado. Exactamente lo mismo le ha sucedido al moro argelino que le acompañaba.

LOGOS.

# A los rojos les interesaba agredir a un barco alemán

SALAMANCA.—"El Adelantado" publica la reproducción fotográfica de los telegramas que más adelante se indican y a continuación comenta así: "He aquí dos nuevos testimonios de la política—si eso tan sucio y reprochable puede llamarse política—que han seguido los separatistas vascos y cantinianos siguiendo los rojos, en el mar. Naturalmente: en el mar como en la tierra, y siempre con perfidia y aviesa intención. "Bombardaremos a los barcos alemanes", piensan, que ya se dará al hecho la explicación que más convenga, cuanto más complicada mejor. De la complicación puede venir a ellos la luz que, en vano, esperan, ya que lo puro y lo sencillo está contra los rojos. Ellos quieren el caos, y a promoverlo tienden en el orden internacional. Por un bombardeo aleve o por una piratería más o menos, no ha de quedar.

El primer comunicado que reproducimos dice: "Jefe fuerzas navales Cantábrico a Comodoro de Guerra Santander. Se ordena submarinos C-2 y C-5 se mantengan cerca Santoña a la expectativa y caso de que buque mercante o plaza fuese cañoneado, procederán inmediatamente torpedeamiento buque alemán."

El segundo telegrama dice: "Jefe fuerzas navales Cantábrico a jefe Hidro Santander.—Al recibir esta comunicación, deberá alistarse con urgencia el mayor número de aparatos posible. Personal permanecerá en Matillana en espera órdenes salida e instrucciones que se darán al teléfono 1708. Tenemos dispuestos cazas para proteger vuelo hidros. Probable objetivo volar sobre Santoña bombardeando crucero alemán si fuese preciso."

También el periódico "Le Jour" habla de dichos telegramas y en su comentario dice que el bombardeo de un barco alemán lo consideraban los rojos como causa de provocar un conflicto internacional.

# Jiménez Caballero habla a millares de niños italianos

ROMA.—El delegado de la Junta Política de F. E. T. y de las Jons en la expedición de niños españoles a Italia, camarada Jiménez Caballero, invitado por la Secretaría de "Fasci All Estero" ha recorrido todas las colonias infantiles de "Hijos de Italianos en el extranjero", enviados a la tierra natal en vacaciones.

Jiménez Caballero ha hablado en italiano a estos 21.000 niños, que, terminada su vacación, regresarán a sus respectivos países.

Con intensidades dramáticas les ha descrito el sufrimiento de los niños españoles ante la barbarie roja, rogando a todos esos niños italianos que le escuchaban que no toleren en ningún sitio donde ellos estén por el mundo que nadie hable mal de la España de Franco. Y que defiendan nuestra Causa que es la suya, con el heroísmo y la energía con que la defienda la juventud española. Una palabra o una lágrima de un niño italiano en el extranjero convencerá a un marxista o a un masón, mejor que ninguna otra prueba o propaganda.

Estos millares de niños conmovidos

y exaltados, vitorearon entusiastamente a Franco, a España y a Falange, llevando en hombros al falangista español en medio de músicas, salvas de aplausos y flores.

Jiménez Caballero les prometió enviarles retratos de Franco para que los expongan en todos los países del mundo.

En nombre del Generalísimo, el delegado de la Junta Política de F. E. T. y de las J. O. N. S., agradeció en fervientes telegramas al Duce, el conde de Ciano, al ministro Parini y a las respectivas autoridades, la acogida entrañable que han tenido los niños españoles, así como el cuadro de los dirigentes e instructores.

A su vuelta a España, Jiménez Caballero será portador de un film documental de la estancia de los niños españoles en Italia, para ilustrar una serie de conferencias que dará sobre las organizaciones juveniles del fascismo y las líneas espirituales que deberán presidir las organizaciones de juventudes de España.

# Graves desórdenes en Mequinez

MEQUINEZ.—Radio Colonial comunica que han ocurrido graves desórdenes en esta ciudad.

Anteayer por la tarde un grupo de quinientos indígenas intentó penetrar por los tribunales del Bajá, pero éste del Bajá, hubo de intervenir y practicar varias detenciones.

Fueron condenados cinco asaltantes por los tribunales del Bajá, pero hé aquí que a una señal convenida y después de una reunión celebrada en la gran Mezquita, no menos de diez mil personas atacaron el edificio del tribunal.

La escolta del tribunal se vió desbordada y tuvo que acudir la tropa, durante la refriega hora y media.

Partían tiros de la muchedumbre y de las almenas de la Mezquita. Resultaron heridos 16 soldados y tres agentes y seis muertos y 17 heridos indígenas.

El secretario general de la residencia pidió a Mequinez, que el día 3 de agosto, desde hace algún tiempo, algunos agentes nacionalistas provocan desórdenes más fáciles de prender ante la crisis de la alimentación agravada por la sequía de este año.

Los indígenas hacen responsables a los colonos y a la administración.

Esto es injusto, pues las autoridades municipales habían tomado las medidas oportunas para el reparto del agua.

# Del conflicto chino-nipón

TOKIO.—La Dieta se ha reunido en sesión extraordinaria para aprobar urgentemente diversas leyes y un empréstito para hacer frente a los gastos del conflicto chino-nipón.

SHANGHAI.—A primera hora de la mañana ha comenzado un violentísimo duelo de artillería entre las baterías chinas y las de los buques de guerra japoneses.

La infantería china encarnadamente en la estación del Norte.

La artillería china ha concentrado su fuego sobre el consulado japonés, resultando herido un funcionario. El Japón ha declarado que dicho ataque es una violación del derecho internacional y que tomará represalias.

La concesión internacional ha sufrido

†  
EL SEÑOR

## D. Ramiro Domínguez Llería

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 82 AÑOS DE EDAD  
habiéndolo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados primos don Clemente Treviño (Exindustrial de esta plaza), don Leonardo Vicente, doña Isabel, doña Felisa, don Vicente y don Eladio Treviño, sobrinos y demás parientes, al comunicar a sus amigos tan triste noticia, les ruegan tengan la caridad de encomendar a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistir a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 4 de septiembre de 1937.

Funeral y Misa de Réquiem: HOY, a las nueve y media.  
Conducción del cadáver: HOY, a las DIEZ Y MEDIA, desde la calle de don Antonio Sagastuy, B. (antes Hijos de M. Zurbano) Casa mortuoria: Avenida de Bailén, frente a la Prisión.

Agencia Fúnebre Berger. — Sagasta, 27. Teléfonos: 1119 y 1752.

# VARIA INFORMACION

SALAMANCA.—El gobierno de Valencia que ve acercarse la hora de su fin, pues está perdiendo tanto en sus ofensivas como en sus defensivas, ha de agarrarse cada vez más al único recurso que sabe manejar con éxito relativo. La propaganda a base de mentiras. Se nos anuncia que en breve plazo asistiremos a una gran campaña de propaganda roja. Radio Rabat se prepara, después de haber aceptado una "oferta" del gobierno de Valencia, a desarrollar una violenta ofensiva de noticias.

BARCELONA.—Durante la pasada noche la policía efectuó una razzia de movilizados que no se habían presentado a sus regimientos.

Fueron detenidos quinientos jóvenes y trasladados al frente donde harán trabajos de fortificación.

PARIS.—Según los diarios franceses el gobierno de Venezuela ha dado una contestación afirmativa a la iniciativa del Uruguay respecto al reconocimiento del Gobierno Nacionalista español. Se espera la contestación de la Argentina.

LONDRES.—Los gobiernos de Francia e Inglaterra están efectuando con toda rapidez la concentración de sus fuerzas navales en el Mediterráneo. Sus comandantes tienen órdenes severísimos de acabar con los incidentes que ocurren a los barcos extranjeros en dicho mar.

GENEVA.—Ha despertado gran sensación la noticia de que en la semana próxima se tratará la crisis creada en el Mediterráneo por los actos cometidos por submarinos de nacionalidad desconocida. Se dice que intervendrán en la discusión los representantes de Inglaterra, Francia, Turquía, Egipto, Rusia y de la España roja.

BERDEOS.—Remolcado por un buque ha entrado en este puerto el submarino rojo español "B. 4" con averías. Se desconocen más detalles.

BERMUDAS.—Ha entrado en el puerto procedente de Veracruz, el buque rojo español "Moto Mar" que pretendía limpiar fondos. Las autoridades se han negado a ello si antes no desembarcaba las municiones que lleva para el ejército de Valencia, ya que con ellas, efectuara aquella operación era delicadísimo.

LA HABANA.—Debido a las gestiones de Lorenzo Fernández Sánchez y del escritor Juan Marius, ambos cubanos, se ha conseguido la formación de un batallón con los cubanos que luchan con los rojos españoles.

VALENCIA.—El gobierno ha efectuado el llamamiento de dos quintas para sus tropas de reserva, las cuales se concentrarán en octubre.

SAN JUAN DE LUZ.—A los puertos franceses de Bayona y Polignac han llegado esta noche barcos conduciendo a millares armados, con sus jefes. Durante los últimos días llegaron de cinco a seis mil milicianos armados. El gobierno francés ha ordenado su traslado a la frontera franco-catalana, considerándolos como soldados de un ejército extranjero. En los círculos políticos se considera que dicho acuerdo va contra el acuerdo de no intervención así como de la legislación internacional.

PARIS.—Los periódicos de derecha atacan violentamente a Rusia con motivo del torpedeamiento de barcos en el Mediterráneo, acusándola de querer provocar una guerra internacional. También atacan a los periódicos izquierdistas de Francia e Inglaterra por su campaña en ese asunto.

VALENCIA.—Ha quedado suprimido para el público el servicio telefónico y telegráfico y a partir de ayer dos, solo queda el de carácter urgente, siempre que los comunicantes justifiquen plenamente las necesidades que tienen de hacer uso del telégrafo o de las conferencias telefónicas. Se excluye de esta medida a la prensa y al comercio, pero en

mucho. El mayor número de granadas cayó en la concesión francesa produciendo cincuenta heridos alguno de los cuales ha fallecido.

WASHINGTON.—Una liga pacifista ha enviado un telegrama al presidente Roosevelt pidiéndole la aplicación de la ley de neutralidad en el conflicto chino-nipón y la detención de los buques que llevan material de guerra

# Del frente de Madrid

AVILA, 4, 1'30 madrugada.—Vuelven los rojos a llevar a cabo en el frente madrileño algún intento de lucha subterránea, pero sus resultados son tan manifiestamente negativos como lo eran hace unos meses, cuando la guerra de minas y contraminas estaba en todo su apogeo.

Más de una vez los marxistas lograron, en efecto, quebrantar con la dinamita alguno de los edificios que nuestras fuerzas defendían en la Ciudad Universitaria, en el barrio del Terol o en algún otro de los sectores del frente madrileño, pero siempre sirvieron estos atentados para dar ocasión a nuestros soldados para cubrirse de gloria con su heroísmo indescriptible.

Precisamente en estos días se ha recogido en las páginas oficiales del "Boletín del Estado" los méritos de un alférez provisional que, con los soldados a sus órdenes, dió pruebas excepcionales de serenidad y de valentía con ocasión de una estas voladuras en la Ciudad Universitaria.

Y unas veces por el destino francamente providencial y otras por la actuación sencillamente maravillosa de nuestros minadores, los proyectos de los enemigos, cuando han intenta-

do la guerra subterránea, no han logrado el éxito que buscaban. Por el contrario, se han encontrado una contundente respuesta que les ha causado un buen número de bajas.

Ahora han vuelto a realizar algún nuevo intento de esta clase de lucha que ha tenido un desastroso final para los rojos.

Lograron nuestros ingenieros localizar la mina, apoderarse de las cajas de dinamita que tenían preparadas y hacer volar las galerías que habían minado y, como en otras ocasiones, nuestros soldados se valieron de la contra mina para hacer fracasar los arteros intentos del enemigo.

Con esta renovada actividad de la dinamita y con algunos diálogos de cañón van transcurriendo las jornadas en el frente madrileño. En la sierra paz inalterable. Los rojos, con un argos de cien ojos malignos en cada rincón, pretenden impedir la desertión de sus milicianos. Más a pesar de todos los obstáculos y todos los crímenes que ponen los dirigentes rojos en práctica no logran, por fortuna, impedir que casi todos los días se libere algún muchacho de la inicua tiranía marxista.—LOGOS.

# LA CARTA DE CIUDADANIA

Si en toda organización es conveniente para su buen funcionamiento el más exacto conocimiento de los elementos que la componen, en la Nación es indispensable ese conocimiento de los ciudadanos que la integran, para poder ser gobernada debidamente.

Esto que es elemental y por ello necesario, actualmente lo es aún mucho más por las circunstancias propias de la época que estamos atravesando, en que nuestro enemigo, oculto por la reserva de la secta secreta, no da la cara, y si lo hace altera la verdad engañando e infiltrándose en nuestro campo para destruirnos, vicio que se agrava siempre en todo periodo constituyente.

Por ello creemos necesario que todos los españoles tengan su "Carta de Ciudadanía", que sea la ejecutoria que les permita disfrutar de los beneficios y sufrir las consecuencias a que su actuación ciudadana les haya hecho acreedores.

La "Carta de Ciudadanía" debe comprender la actuación ciudadana, expresándose auténticamente cuanto el Estado considere conveniente hacer constar en ella para la buena gobernanza.

Y a tal fin podía contener: la identificación personal y la ciudadanía del titular, obteniéndose la primera por su fotografía adherida a la detallada descripción de su filiación, y la segunda con la constancia no tan sólo en su orden negativo, como hoy se hace con la ficha, sino, además, en el aspecto positivo de los actos de buena ciudadanía.

Queda indicado cuáles hechos deben hacerse constar en la "Carta Ciudadana", siendo el Estado quien ha de señalarlos, dictando las normas de su realización, y por ello solamente nos permitimos insinuar: que en cuanto a la identificación ciudadana pueden señalarse dos periodos, el uno hasta la gloriosa fecha del 18 de julio de 1934 y el otro desde ahí en adelante, y en ambos los actos negativos y los positivos de ciudadanía, propios aquéllos de la ficha, y estos de la ejecutoria de su autor, que en ellos cifrará su auténtica nobleza.

En cuanto a lo anterior al 18 de julio de 1936, pudiera llenarse con la ficha que se tenga formada al titular si es que se le formó, y una declaración del mismo relativa a los extremos de su actuación hasta entonces, en partidos, Corporaciones y Asociaciones políticas o sociales, con cuantas indicaciones se determinen como convenientes, y desde esa fecha deberá formarse a todos su ficha de actos opuestos a la buena ciudadanía y la ejecutoria de los indicativos de buen ciudadano.

Con tales características, debidamente desayrolladas en la implantación para todos los españoles mayores de

15 años de su "Carta de Ciudadanía", se contribuirá eficazmente a la formación de la grandeza de España a que aspiramos.

Porque los buenos ciudadanos se evitarían así del engaño, y los que no lo hubiesen sido procurarían serlo de verdad al no prevalecer ya la mentira, teniendo en sus manos el medio digno—como nació del convencimiento—de demostrar con los hechos su rectificación; y estos son los de veras arrepentidos que la Patria quiere como buenos hijos, no quedando por excepción más que aquellos que contra naturaleza son sin Patria, y tan sólo los judíos no la tienen, en cumplimiento de su condenación.

Si merece la aprobación del Gobierno Nacional la implantación de la "Carta Ciudadana", tengo la seguridad que contará con la entusiasta y decidida asistencia de todos los buenos españoles para que sea tan rápida como oportuna, eficaz y española, en bien de nuestra Patria, a la que tan gloriosamente está defendiendo nuestra heroica vanguardia.

¡VIVA Y ARRIBA ESPAÑA Y SU INVENCIBLE EJERCITO!

Haro, 2 de septiembre, SEGUNDO AO TRIUNFAL.

FELIPE RUIZ DEL CASTILLO

# Otras notas del extranjero

LOCARNO.—Sir Malcolm Campbell, con su canoa-azul, ha logrado mejorar su "record" de cinco kilómetros fijado últimamente, ya que ha efectuado una marcha a la media de doscientos ochocientos kilómetros, y cuatrocientos cinco metros.

LONDRES.—El "Morning Post" anuncia que el año próximo, los reyes británicos visitarán las Indias, permaneciendo allí tres meses.

GUATEMALA.—Ha dimitido el ministro de Negocios Extranjeros de Honduras, don Antonio Bermúdez.

BERLIN.—Los periódicos de la mañana empiezan a ocuparse de la visita que en septiembre hará a Hitler el jefe del fascismo Mussolini.

Dicen que es más que una visita de cortesía. Saludan a Mussolini, que con su clara y decisiva política exterior y su eficaz política interior ha transformado a Italia en la mayor potencia del Mediterráneo y le ha dado un imperio colonial.

Alemania—dicen—saluda a Mussolini, jefe del fascismo que supo detener el declinamiento de Italia y restableció las relaciones entre Italia y Alemania.

Como se sabe, Hitler visitó a Mussolini en Venecia en el año 1934.

# PASANDO EL TIEMPO

En los primeros días del mes en curso el calor había vuelto a dejarse sentir un hábito canicular. El campo necesitaba agua. La sequía había sido larga y, por fin, si el calor no cedió, una tormenta—no las hemos tenido en lo que va de este merecedoras de tal nombre—el equinoccio de Otoño "madrugando" nos depará una lluvia menuda y lenta que no pasó de mojar los resacas labios de la tierra. Hace falta que llueva más.—C. M.

**Falange Española Tradicionalista y de las JONS, lleva al Estado el Impulso de todos los que sienten la impaciencia de hacer de España un país rico y fuerte, capaz de continuar en el futuro el destino imperial propio de su pasado**

**8 Está Vd. prevenido contra el contagio**

"Desde luego, lo estoy". Esto aseguran, por lo menos, las personas a quienes se hace esta pregunta. Pero no tienen en cuenta que de nada les vale un perfecto estado de preparación física contra los peligros de contagio de inflamaciones de garganta, que por todas partes nos acechan, en la oficina, en el tranvía, salones de espectáculos y otros lugares.

Necesite Vd. prevenirse de todo riesgo, tomando, como es lo razonable, pastillas de Panflavina.

Pastillas de

**Panflavina**

(Curan y evitan las anginas, Preservan del contagio)

Tubo de 15 pastillas  
Caja de 30 pastillas  
Envase original—Sageas

El programa del Nuevo Estado dice: "Hay que elevar a todo trance el nivel de vida del campo, verdadero permanente de España."

Por lograr esto lucha el soldado en las trincheras. Y Franco le dirige a la victoria.

El Caudillo interpreta los deseos de sus hombres y resuelve el problema del trigo.

Franco es Caudillo, y tiene voluntad de Imperio. Es el Jefe de los Nacional-sindicalistas y ha proclamado su programa a base del Nuevo Estado. Franco da al labrador la seguridad de su cosecha.

¡ARRIBA EL CAMPO!

¡ARRIBA ESPAÑA!

### La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

El estado, dijo el General, durante estos últimos días en Granada, la ciudad mora que conserva entre sus hijos algo de la indolencia de los musulmanes...

Bilbao, otros en Santander, otros en Sierra Nevada etc. Y el Gobierno francés a pesar de esos gritos pidiendo la libertad de los que vinieron a España...

### CONSIGNAS A LOS LABRADORES

Con arreglo al Decreto ley sobre Ordenación Triguera, los labradores tendrán en cuenta las siguientes consignas:

PRIMERA: Sólo venderán el trigo indispensable para cubrir sus más apremiantes necesidades.

SEGUNDA: Venderán única y exclusivamente al precio de TASA. Deben tener en cuenta los labradores que existiendo fábricas y almacenistas que no tienen cubierto el stok de existencias...

TERCERA: No tolerarán descuentos injustificados, al hacer las ventas, por falta de peso o por exceso de impurezas.

La fanega de TRIGO tiene 94 libras o sea 43'24 kilos. Un saco de dos fanegas debe pesar 86'48 kilos, más el peso del saco vacío.

CUARTA: Las impurezas admitidas son hasta el 3 por 100, a no ser semillas que produzcan alteración en la calidad de las harinas.

LABRADOR, PROCURA NO VENDER EL TRIGO HASTA QUE ESTE FUNCIONANDO EL SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO, PERO SI NO TIENES MAS REMEDIO QUE HACERLO, PARA ATENDER A TUS NECESIDADES, OBSERVA LAS CONSIGNAS ANTERIORES. ES POR TU BIEN.

Saludo a Franco: ¡ARRIBA ESPAÑA!

¡ARRIBA EL CAMPO!

(P. y P. de F. E. T. y de las Jons)

pa de esas masas. Eso es lo que deben hacer; asaltar los edificios públicos, apoderarse de los dirigentes...

Como última noticia dio la de que de San José de Costa Rica comunican que se ha recibido la proposición uruguaya para el reconocimiento colectivo del Gobierno del General Franco...

Hoy ha sido día bastante tranquilo en el Norte, donde ya ha desaparecido el frente de Santander y las fuerzas se han dedicado principalmente a reconstruir sus depósitos...

En el Sur se ha combatido bastante fuertemente en Peñarroya desde primeras horas de la mañana. A última hora de la tarde de ayer el enemigo, empleando artillería con enorme violencia ocupó la posición que tomaron en el primer momento...

Dió lectura a la lista de donativos y se despidió hasta mañana.

### Disposiciones oficiales

BURGOS, 3.— El "Boletín Oficial" del Estado en su número de hoy inserta, entre otras, las siguientes disposiciones:

Nombrando presidente de la Audiencia Provincial de Palencia, a don Santiago Blasco Rozas, que sirve igual cargo en la de Huesca.

Suspendiendo de empleo y sueldo durante el plazo de doce meses al magistrado de la Audiencia Provincial de Palencia, don Tomás Alonso Rodríguez.

Separando definitivamente del servicio al juez de primera instancia e Instrucción de Montilla, don Miguel Rubira Carbonell.

Acordando el sobreseimiento y reposición en su cargo del secretario del Juzgado Municipal de León, don Enrique Alonso Herranz.

Separando definitivamente del servicio al secretario del Juzgado municipal de la Guancha (Canarias), don Pedro Lorenzo Hernández.

Idem, idem, idem, al oficial de la Fiscalía de la Audiencia de Oviedo, don José Alonso Fernández.

Designando al abogado del Estado, don Francisco Costil y García del Tuñón, para vocal de la Comisión de Incautación de Bienes de la provincia de Huelva.

Suspendiendo de empleo a todos los funcionarios de la enseñanza en la provincia de Santander, que pertenecían a los establecimientos docentes técnicos administrativos y consultivos del Estado. En el término de quince

El programa del Estado Nacional-Sindicalista va a ser puesto en práctica. Franco va a resolver el problema del trigo.

Al labrador que nos trae el pan se le devolverá su dignidad económica. El Caudillo estima su sudor tanto como la sangre que se derrama por España.

¡ARRIBA EL CAMPO!

¡ARRIBA ESPAÑA!

añade, ninguna queja se ha formulado ante nosotros, y tenemos ocasión de comprobar que en las mismas calderas se cuece para los prisioneros que para sus guardianes. Gustamos el pan blanco, las judías, la carne y las patatas.

El profesor Bauer consigna luego que también en San Pedro de Cárdenas todo está en orden. "Existen duchas improvisadas y se instalan lavabos suficientes. En la puerta de las habitaciones, se hallan listas dactilografiadas de los enfermos reconocidos, con la prescripción del médico.

El acto terminó en medio del más grande entusiasmo, dándose muchos vivas a España y al Generalísimo.

La Asamblea Confederal de Padres Católicos de Familia Se organiza viaje colectivo en autobús a Santiago de Compostela, con motivo de la Asamblea Confederal de Padres Católicos de Familia, que se celebrará en dicha ciudad los días 16, 17, 18 y 19 del corriente.

### Noticias de Navarra

#### FIJACION DE LAS TASAS DEL TRIGO PARA NAVARRA

PAMPLONA, 2.— La Sección Agronómica de Navarra, ha fijado los precios de tasa de los trigos para su vigencia, durante el mes de septiembre del año actual, en la provincia de Navarra, y son los siguientes:

Trigos finos: Catalán de monte fino, 49 pesetas quintal métrico. Trigos entrefinos: Catalán de monte corriente, Royos, Hembrillas y Pelados finos, 48 pesetas quintal métrico.

En el mes de octubre se incrementarán estos precios en 0'60 pesetas el quintal métrico.

Los precios anteriores se entienden para mercancía puesta sobre vagón ferrocarril o sobre fábrica más próximos al lugar de procedencia y se refieren a trigos sanos, secos, limpios, con menos del 3 por 100 de impurezas, y sin sacos.

#### EL GRANDIOSO ACTO AGRARIO DE ESTELLA

Se celebró en Estella el primero de los actos organizados por la Delegación provincial de F. E. Tradicionalista y de las J. O. N. S. para dar a conocer a los agricultores el contenido, alcance y transcendencia para que la economía agrícola y para el resurgir glorioso de la Nueva España tiene el Decreto del Generalísimo Franco sobre ordenación triguera.

El Teatro Principal, donde tuvo lugar, se veía completamente lleno, asistiendo nutridas representaciones de toda la Merindad.

En lugar preferente tomaron asiento los miembros de la Delegación de Prensa y Propaganda y varias representaciones.

Abrió el acto e hizo la presentación de los oradores el abogado estellés, don Jesús Larrainzar, que se ocupó también de la transcendencia de esta reunión agrícola.

A continuación ocupó la tribuna el ingeniero agrónomo don Francisco Uranga, quien hizo un detenido estudio del Decreto del Generalísimo, ex-

plificando los beneficios tan importantes que con su aplicación han de alcanzar los hombres del campo. Hizo, asimismo, un magnífico estudio del problema triguero y de los medios para solucionarlo, elogiendo el interés que ha puesto el Generalísimo Franco en ayudar al agricultor para que saliera de la situación a que lo habían llevado los malos gobernantes, principalmente durante los años de dominio republicano-marxista.

Seguidamente dirigió la palabra el abogado don José Garrán, delegado provincial de Prensa y Propaganda. En párrafos elocuentísimos demostró que la revolución ha sido producto de los errores del liberalismo. Este no fué solamente contra los valores religiosos, sino que también destruyó la economía nacional, llegando este desastre, naturalmente, al campo, que veía sus productos abandonados y su organización en la más completa anarquía, como consecuencia de las propagandas marxistas.

En resumen, el corresponsal ginebrino afirma: "Lo que hemos visto en Miranda de Ebro como en San Pedro de Cárdenas, nos ha parecido enteramente conforme a cuanto exige el humanitarismo con respecto a los adversarios vencidos y desarmados."

Ho aquí un testimonio imparcial y auténtico. Las propagandas de los torturadores rojos, acostumbrados a sus crueldades y a sus asesinatos en frío nada podrán frente a la verdad del trato comprensivo, persuasivo, generoso, de las tropas nacionales para quienes fueron sus adversarios de ayer.

#### LA ASAMBLEA CONFEDERAL DE PADRES CATOLICOS DE FAMILIA

Se organiza viaje colectivo en autobús a Santiago de Compostela, con motivo de la Asamblea Confederal de Padres Católicos de Familia, que se celebrará en dicha ciudad los días 16, 17, 18 y 19 del corriente. Para el viaje se utilizarán los días 14, 15, 20 y 21.

El precio del mismo, comprendido hoteles y comidas en rata, ascenderá al precio de 240 peetas.

#### La visita de los Flechas a Alemania

HAMBURGO.— Los Flechas desembarcados en la mañana del jueves en este puerto, han sido recibidos por una numerosa delegación de la juventud hitleriana. El cónsul de España y muchos miembros de la colonia española acudieron también a recibirlos.

Después de una visita al buque escuela "Hein Godenwind" y una visita al puerto y a Stellingen, la juventud hitleriana de la Sección de Hamburgo organizó una reunión en honor de los huéspedes.

BERLIN.— Hoy han llegado a Berlín los 114 muchachos españoles falangistas. Permanecerán en esta ciudad hasta el día 7, que se trasladarán a Nuremberg para asistir al Congreso del partido Nacional Socialista.

El sábado visitarán el campo de deportes del Reich y el domingo la ciudad de Postdam y sus alrededores.

### C. MONTOYA OIDO, GARGANTA, NARIZ

DEL INSTITUTO RUBIO M. Villanueva, 8.—Teléfono 2126

En el Nuevo Estado, el primer destino de la riqueza será el de mejorar las condiciones de vida del pueblo; de este pueblo español, heroico, patriota, inmortal, que se ha alzado al grito de "¡Franco, Franco, Franco!" contra los que intentaban conducirlo al caos de los sin-Patria y de los sin-Dios. El corazón de Franco es para el pueblo; el corazón del pueblo es para Franco.

Advertisement for Aspirina featuring a glass of water with a Bayer Aspirin tablet, the Bayer logo, and the text: '¿Y por qué precisamente Aspirina? Observe Vd. como apenas llegadas al fondo del vaso de agua las tabletas de ASPIRINA empiezan a deshacerse. He aquí el secreto de su rápido efecto. Y TODAS estas maravillosas tabletas blancas son de idéntica eficacia e Inocuidad, garantizadas por su exacta dosificación. Cuando haya cogido Vd. un resfriado o la gripe, no juegue con su salud. Tome en seguida dos tabletas de ASPIRINA y fíjese en que liven la Cruz Bayer.'



DE ALFARO

2 de septiembre.

DEL DECRETO TRIGO.— El miércoles tuvimos el gusto de saludar al Delegado del Servicio Nacional del Trigo, de esta provincia, al Delegado de Prensa y Propaganda local, delegado de las C. O. N. S., corresponsales de periodistas y tres labradores, celebrando reunión en una de las dependencias de F. E. T. y de las JONS, para ver la impresión que había referente al decreto que el Generalísimo Franco, siempre deseoso de favorecer a la agricultura, basándose en...

Esta obligación se supeditará a la escala que periódicamente fije por zonas al servicio Nacional del Trigo, que se exigirá en primer término a los productores. La Comisión, después de aclarar algunos puntos, recomendó se reunieran nuevamente para que estudiaran bien el decreto y en él vieran claramente la preocupación de la España Nueva por la prosperidad de la Agricultura. También recomendó a la Comisión de labradores que sería conveniente que todo aquel que pudiera, esperara hasta el funcionamiento del decreto dado, que comenzará a regir el día primero de noviembre, y el que no pudiera esperar, por tener que atender a sus necesidades, lo vendiera, pero siempre basándose en el precio de tasa, y que los labradores a su vez mirarían inspeccionasen para ver si existía dolo en el cumplimiento del decreto.

Una vez terminada la reunión, la Comisión de Labradores cursó los siguientes telegramas: "Sindicato Agrícola a Comisión Agrícola F. E. T. J. O. N. S., Salamanca.—Labradores Alfaro felicitan esa Comisión solución problema trigo.—Sindicato Labradores." "Sindicato Agricultores a Generalísimo Franco, Salamanca.—Leído decreto revalorización trigo, expresamos entusiasta felicitación V. E. Campesinos Alfaro.—Sindicato Labradores." La reunión duró más de dos horas, y nuestros visitantes prometieron hacer una nueva visita. Teodoro Moreno.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 2

LA VUELTA DE UN DESAPARECIDO.— La reconquista de Santander, que tantas sorpresas (afortunadamente gratas), nos ha deparado, ha servido para descubrir el enigma que se había formado con respecto a la no existencia en este mundo, de uno de los hijos de nuestro pueblo. Se trata del valiente y heroico falangista voluntario, de esta ciudad, Vidal Pérez Uribe, el cual, en uno de los combates librados en el sector de Burgos-Santander en el mes de noviembre del pasado año, fué hecho prisionero por las huestes rojas, al parecer en estado agonizante, por lo que sus compañeros y jefes le dieron por muerto, lo que motivó que a nuestra ciudad, que en ningún momento ha abandonado ni olvidado a sus héroes, se le hicieran solemnidades fúnebres a los que se asoció la ciudad entera. Hace unos dos meses aproximadamente corrió el rumor de que nuestro héroe vivía, noticia que con la conquista de la bella capital de la Montaña ha tenido feliz confirmación, pues ayer todo el pueblo de Arnedo ha podido saludarle en su pueblo natal.

Con gran satisfacción hemos podido estrechar su mano, y con la sencillez y simpatía que le caracteriza, nos ha dado cuenta de la odisea vivida durante estos últimos meses, que a grandes rasgos transcribimos para satisfacer la curiosidad de nuestros lectores. Nos dice que en el combate antes referido quedó gravemente herido en un muslo, con fractura completa del mismo. Después de muchas noches fué recogido por los milicianos rojos, a quienes logró convencer para que no le quitaran la vida, la cual pudo conservar gracias a la circunspecta de no llevar aquel día camisa azul ni otro emblema o señal que acusara su calidad de falangista. Después fué evacuado a Santander y trasladado en la Casa Salud Valdecailla, en cuyo tiempo, curar de lesiones tan graves. Fué juzgado, con otros varios prisioneros, en consejo de guerra sumario y condenado a 30 años de prisión y al abono de 1.000 pesetas para pago de costas y accesorias. Durante este tiempo ha estado varias veces en verdadero peligro de perder la vida, sobre todo el día en que las turbas marxistas asaltaron las cárceles de Santander y, sobre todo, el barco "Alfonso Pérez"; pero pudo salvarle la humanitaria in-

tervención en su favor, del afamado doctor García Alonso.

También nos cuenta que las visperas de la liberación de aquella capital por nuestro glorioso Ejército pasaron ratos de intensa emoción y grave peligro.

X, por último, nos relata la entrada de nuestras fuerzas en Santander recibidas con un entusiasmo indescriptible y las emocionantes escenas presenciadas y experimentadas por estos héroes al verse abrazados por sus hermanos que acababan de librarse de tantas penalidades e incertidumbres.

Ayer, en Arnedo, fué día de fiesta. Al correrse la noticia de la llegada de Vidal Pérez a esta, todo el pueblo en masa se aprestó a recibirle y su entrada en nuestra ciudad revistió caracteres de apoteosis. Fué acompañado por una nutridísima manifestación hasta su domicilio, por el cual desfiló toda la población de Arnedo sin excepción, a saludarle y abrazarle.

Muy sinceramente felicitamos y nos asociamos de todo corazón a la gran alegría experimentada por sus queridos padres, nuestros muy estimados convecinos don Juan y doña Damiana al recuperar a su querido hijo, que por tanto tiempo dieron por fallecido, felicitación que hago extensiva a sus hermanos sin olvidar a su prometida; y a Vidal le deseamos una feliz y dilatada vida como premio a su heroísmo y a las grandes penalidades sufridas por la Santa Causa de la Madre Patria.

¡Viva España! ¡Arriba España! NACIMIENTO.— En un parto laborioso que hizo necesaria la intervención quirúrgica, ha dado a luz una niña la esposa del voz pública de esta don Francisco Zabala, doña Jesús Eguizabal, encontrándose ésta, así como la recién nacida en satisfactorio estado de salud. Deseamos a la nueva arnedana, que ha sido bautizada con el nombre de Consuelo, una larga y próspera vida, al par que felicitamos a sus venturosos padres. VIAJEROS.— Después de una breve ausencia ha llegado a esta, procedente de Haro, el maestro nacional de esta ciudad don Ricardo Córdón, acompañado de su esposa e hijo. Bien venidos.—El Corresponsal.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 3

PARA EL DOMINGO.— Falange Española Tradicionalista y de las JONS inaugurará su ciclo de conferencias el próximo domingo en el teatro Villegas, para hacer conocer al labrador la enorme importancia que tiene el nuevo régimen triguero, que de una manera justísima ha resuelto nuestro Generalísimo Franco, acto que ha de revestir gran importancia, ya que sabemos son muchos los cosecheros que de los pueblos acudirán a escuchar la autorizada palabra de los que en él tomen parte, que serán hermanos de la estaba y que han de decir punto por punto cuanto interesa sobre el decreto de organización triguera. Sabido es que el decreto no entra en vigor hasta el día uno de noviembre, pero hay algunas disposiciones que obligan desde ahora a la tasa del trigo, conminando con fuertes multas a los contraventores y esto es lo importante para el labrador, el cual, de hoy en adelante, tiene asegurada la cosecha a precios remuneradores, gracias a nuestro Caudillo, el cual se ha dado cuenta en seguida de las necesidades del labrador. Como gratitud se ha acordado el siguiente telegrama a S. E. el Generalísimo: "Salamanca. Agradecemos profundamente atención prestada agricultura en Decreto trigo que llena esperanzas muy de atrás sentidas. Todos con Franco. ¡Arriba España! Por la Unión Remolachera de la Rioja, Casimiro Angulo, presidente." Ahora al labrador le toca recoger las enseñanzas que encierran las disposiciones del Estado y hacer que se cumplan, ya que el Estado ha querido resolver su problema con garantías de éxito y en beneficio de clase tan necesitada, poniéndola al resguardo de acaparadores desaprensivos. DE SOCIEDAD.— El teniente de Requetés nuestro buen amigo Pablo Olarte nos da noticias de haber saludado a nuestros sobrinos el comerciante Isidoro Ibeas, todos los cuales, así como su señora Celina, hijos y hermano Ciríaco, están bien y un día de estos vendrán a Najera a pasar una temporada con sus padres y familia. De Zaragoza, después de haber visitado al bravo brigada de Ingenieros Esteban Pérez, regresó el acreditado comerciante don Lucio Ojeda con su esposa doña Emilia Pérez, habiéndole dejado bien de las heridas que recibió en campaña.

De Bilbao, el industrial ferretero Adolfo Fernández y el carnicero Federico Serrano. También hemos saludado estos días a muchos apreciados najerinos de la colonia de Leguardia. Después de pasar unos días con su esposa e hijas salió para su destino el teniente habilitado nuestro buen amigo don Pablo de la Asunción. FUNERALES CONCURRIDOS.— Con motivo de celebrarse en la parroquia de equis fúnebres en sufragio del alma del inolvidable amigo don Victoriano Gobantes, han sido muchos los najerinos que han concurrido a ellos, poniendo de relieve el cariño y recuerdo hacia quien era todo bondad. Por casa de su apenada viuda doña Amparo Pons, directora del Banco Urquijo Vascongado, han sido mu-

chas las personas que han desfilado para reiterarle su pésame al que nosotros nos sumamos con todo dolor, y hacemos patente en nombre de la señora Pons el agradecimiento más sincero para cuantos en este día han compartido la pena que le embarga. PARA NUESTRAS FIESTAS.— Pocas días faltan para que demos a la publicidad el programa de fiestas. Hoy podjamos adelantar algo, tal como que el día 16 tendremos una corrida de postín y que tal vez será Jaime Noajín el encargado de matar cuatro buenos novillos de una acreditada ganadería. Mañana seremos más concretos.—Ego Sum.

BAÑOS DE RIO TOBIA, 2

MUERTE SENTIDA.— A los 44 años de edad dejó de existir el punzonoso guardia civil don Félix Hernández y Hernández, que durante su estancia en este puesto se captó generales amistades por su trato afable para con todos. La conducción del cadáver fué fiel expresión del pueblo. El féretro iba envuelto en la bandera española y adornado con hermosas coronas dedicadas al héroe de la España de Franco. Le daban escolta los compañeros del puesto y presidiendo el duelo iba el jefe del puesto señor López, formando todas las milicias a continuación para rendirle el último tributo. El pueblo entero le acompañó hasta el cementerio, desfilando después por el cuartel a dar el pésame a su desconsolada esposa doña Venancia y a sus queridos hijos, a todos los que hago llegar el mío más sincero.

Félix Hernández Hernández, ¡Presente! DEL CAMPO.— Las viñas están sufriendo los rigores de la sequía tan prolongada que llevamos; las hortalizas también sienten la sequía, a pesar de que no les falta el riego.

MERCADO.— Se está dando salida al vino, al precio de 7'75 la cántara y aún quedan cubas para vender. Aquilino Moreno

TRICIO, 2

TELEGRAMA DE GRATITUD.— La Comunidad de Regantes de la localidad, en nombre de todos sus asociados, ha dirigido a S. E. el Generalísimo Franco el siguiente telegrama: "En representación de todos, participamos Comunidad esta villa, exponen a V. E. expresa satisfacción, Decreto trigo publicado, interpretando y dando realidad ansia campesina, nunca hasta hoy, comprendida y satisfesta." Pancho

AYUNTAMIENTO DE LADERO Se pone en conocimiento de los contribuyentes por el Reparto de Utilidades de este Municipio, que durante los días 6, 7 y 8 próximos, horas y sitio de costumbre, se procederá en esta localidad a la recaudación voluntaria del tercer trimestre del mencionado reparto, y desde el último de dichos días hasta el día 20 del corriente mes en Logroño, Miguel Villanueva, 4, primero, derecha.

ZAPATEROS Por dejarme del oficio y tener que ausentarme del pueblo, vendo herramienta, hormas, máquina de coser, esmeril y todo lo concerniente al gremio. Vendo también clarinetes en "el hemol", 13 llaves y anillos. Tratar con Angel Calvo, en Villahiedra de Cameros. No se contesta por carta.

TERRENOS. Se venden los contiguos al Castillo Dolores. Precios interesantes. Informes E. Alonso, Sagasta, 14, y Perea, Fundición.

TOMARIA EN ARRIENDO casa o pequeño chalet con gallinero. Razón Rodríguez Paterna, 22, entresuelo, 3.

Grandes ferias en Anguiano El Ayuntamiento de esta importante villa, en vista de que cada año es mayor la importancia de sus ferias, ha acordado celebrar las mismas, del 15 al 20 del actual, concediendo a los ganaderos que concurren, pastos gratuitos y albergues para pernoctar. Los dueños deberán estar provistos del certificado de Sanidad, y los ganados serán reconocidos a su llegada. Principales días de feria: 16, 17, 18 y 19.

¡Ganaderos! Prepararse a visitar las ferias de Anguiano, en la seguridad de que volveréis en años sucesivos Anguiano, 3 de septiembre de 1937 El Ayuntamiento.

FARMACIA MUY ACREDITADA, de la señora Viuda de García del Moral, interesa traspassarla, por no poder atenderla. Para informes, dirigirse al corresponsal de LA RIOJA, en Alfaro.

VACA recién parida, tercer parto, con su ternera y abundante leche, se vende. Tratar con Santiago Ruiz, en Albelde de Iregua.

SE VENDE HUERTA de siete fanegas, con casa y cuadra. Carretera de Lardero, detrás de El Ingenuo. Informes en la misma Florencio Sarramán

VENTA DE OCHOS CHOPOS secos de cuartón y cable, y de 30 cables. Cargadero en el puente del Iregua. Dirigirse a Manuel Ramírez, Albelde.

NODRIZAS

—Se necesita, que sea con leche fresca. Tratar, con Félix Benito, General Franco, 26, 2.ª, derecha, Logroño.

—Casada, leche fresca, se ofrece para criar en su casa o en la de los padres de la criatura. Informes, el corresponsal de LA RIOJA, en Santo Domingo.

SE VENDEN TODOS LOS MUEBLES de una casa, con sala y piano, por aumentarse de la capital. Razón en LA RIOJA.

PISO en sitio céntrico, se arrienda en 100 pesetas, casa de nueva construcción, hermosas vistas, cuarto de baño y calefacción, bien ventilado, en Sagasta, 22. Informes, Librería de Viuda de Santos Ochoa. Portales, 48.

ARNEDILLO

Fonda y Café, Viuda de Luis Marrodán Lázaro. La más próxima a los Baños.

TINA Y CUBA, se venden: la tina de 800 cántaras, la cuba de 400, desocupadas en mayo. Informa Ricardo Ruiz, en Rodero.

HUESPEDES. Se desearían uno o dos, para estar como en familia; habitación con mirador y cuarto de baño. Informes Sagasta, 22, tercero, izqda.

SE NECESITAN MECANICOS MONTADORES Y AJUSTADORES especializados en automóviles. Dirigirse a Doria y Compañía, en Pamplona.

OCASION. Se venden 80 piezas de maderas de tiemblo, derechas, varias para puentes y vigón. Informes Leoncio Bretón, en Quel.

VAQUERIA. Se necesita criado para Vaquería, que sepa ordeñar. Informes Isaac Campo, Lechería, en Miranda de Ebro.

LOCAL PARA TIENDA O INDUSTRIA con habitación, galería, huerto con pila y bomba de mano y motor, en General Franco, 14, se arrienda. Informes en el tercero, izquierda, de la misma casa o señor Lacorzana, en el Banco Urquijo Vascongado.

SIRVIENTA. Se necesita para casa de poca familia, para todo, sabiendo bien de cocina y con informes. Muro de la Mata, núm. 6, tercero.

SE NECESITA SIRVIENTA. Razón, Posada de San Antón, Logroño.

SE VENDE SOLAR, cercado, sito en la Avenida del General Franco, con fachada a dos calles. Informes en la misma, 44, primero.

VACA. Vende una, recién parida, tercer parto, Juan Gailles, en Albelde de Iregua (El Juncal).

COCHES. Se venden dos: un Citroen, B-14, 11 H. P., Cabriolet, dos plazas, y un "Donnet Zedel", 8 H. P., cuatro plazas. Informes, viuda de Patricio Jiménez, en Arnedo.

PISOS. Primero, en Trinidad, 4; tercero, en Canalejas, 5; tercero, en A. Portugal (Salmerón), 21; plantas bajas para tiendas, almacenes y garages, se arriendan. Razón A. Portugal (Salmerón), 21.

MONTADOR ELECTRICISTA se ofrece para el manejo de centrales u otro cualquier trabajo. Informes Nicolás Arratia, en Corera.

SE VENDE UNA SILLERIA Y VARIOS MUEBLES. Razón, calle del Norte, 34, segundo, izquierda.

CONTADORES DE AGUA generales, COCINAS ECONOMICAS y una BASCULA, se venden. Herreras, 20, 1.ª

Atención, señora Comastibes el AS, Mayor, 110, H- quida todas las existencias a mitad de su valor, por tenerse que incorporar al Ejército Español. También se venden los enseres.

CHUCA. Se necesita que sepa su obligación, en la Pensión La Castellana, Calvo Sotelo, 11, tercero, derecha.

LOCAL, buenas luces y económico, se arrienda. Múgica, 14.

SE VENDE O ARRIENDA pequeña fábrica de conservas, con cerradora mecánica, hornos y demás. Razón en LA RIOJA.

TENO de unas 85 a 90 cargas de cebida. Tratar con Santiago Matute, en Huércanos.

SE PRECISA CHOFER, competente, para automóvil de línea. Informes, Fonda de San Antón.

PELUQUEROS. Vendo todos los enseres de peluquería por traspasso de local. Sillones americanos. De 12 a 1. Hermanos Moroy, 12, Peluquería.

SE TRASPASA ANTIGUO NEGOCIO DE BICICLETAS. Razón, Bretón de los Herreros, 18, segundo. Horas, de doce a dos y de seis a ocho.

PASTRANA TELEFONOS: 1754 y 1206

Pérdidas

—De un carnet de conductor, de primera, extraviado el domingo último, a don Marino Ruiz Santolaya. Se ruega su entrega en LA RIOJA.

—De un reloj de pulsera, de señora, extraviado desde la Avenida de Navarra a la calle del General Mola. Iniciales V. E. Se gratificará su entrega en Garage Estación.

—Se ruega al que haya encontrado un carterillo de mano lo entregue en Cabo Nával, 1, segundo. Se gratificará su entrega, si no se tomará por hurto.

—El día 23 de agosto se extravió una mulla roja, de siete cuartas, calzada, en Nieva de Cameros. Si alguien la tiene recogida avisará a doña María Martínez, en Baños de Río Tobía. De lo contrario se tomará por hurto.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 24. Tel. 1090 LOGROÑO.

SE COMPRA BOMBA CENTRIFUGA en buen estado de funcionamiento; rendimiento de dos mil a tres mil litros hora, para accionar con correa. Dirigirse a Manuel Póves, en Santo Domingo.

SE VENDE UNA MULA, a toda prueba. Informará Máximo Fernández, en Cihuri.

Mejor servicio y mayor economía

Agencia Fúnebre Berger

SAGASTA, 27 Tls. 1119 y 1752

CASA con producción de 200 pesetas mensuales, se vende. Razón en LA RIOJA.

COCINERO DE PRIMERA, hace falta para Hotel-Restaurant. Informes, Casa Montoya, en Haro.

SOLICITE PRECIOS DE Ollas, Cazuelas y Cantimploras de Hierro Estañado

para el Ejército, Hospitales, Asilos, etc. —MARCELINO ORTEGA, San Francisco, 39. BILBAO.

SE VENDE UNA SILLERIA Y VARIOS MUEBLES. Razón, calle del Norte, 34, segundo, izquierda.

CONTADORES DE AGUA generales, COCINAS ECONOMICAS y una BASCULA, se venden. Herreras, 20, 1.ª

Atención, señora Comastibes el AS, Mayor, 110, H- quida todas las existencias a mitad de su valor, por tenerse que incorporar al Ejército Español. También se venden los enseres.

CHUCA. Se necesita que sepa su obligación, en la Pensión La Castellana, Calvo Sotelo, 11, tercero, derecha.

LOCAL, buenas luces y económico, se arrienda. Múgica, 14.

SE VENDE O ARRIENDA pequeña fábrica de conservas, con cerradora mecánica, hornos y demás. Razón en LA RIOJA.

TENO de unas 85 a 90 cargas de cebida. Tratar con Santiago Matute, en Huércanos.

SE PRECISA CHOFER, competente, para automóvil de línea. Informes, Fonda de San Antón.

PELUQUEROS. Vendo todos los enseres de peluquería por traspasso de local. Sillones americanos. De 12 a 1. Hermanos Moroy, 12, Peluquería.

SE TRASPASA ANTIGUO NEGOCIO DE BICICLETAS. Razón, Bretón de los Herreros, 18, segundo. Horas, de doce a dos y de seis a ocho.

BAR LA PLAYA

Si quiere usted pasarlo bien visite el BAR LA PLAYA, donde encontrará trato esmerado y excelente servicio. Hay diversos partidos de pelota todos los días y otras muchas distracciones, que encontrará usted agradables. Visítelo y se convencerá. Se sirven meriendas: avisen con anterioridad al arrendatario C. Rodríguez Cuesta.

Maderas y Serrería DE ANDRES VERA Libertad, 9 Teléfono 14-40

RADIO REPARACIONES.—Dirigirse Café Gran Vía. Miranda de Ebro.

FORJADOR DE HERRADURAS, se necesita, bien impuesto en el oficio. Dirigirse a José Gallo, Media Villa, 57, en Calahorra.

SE VENDE HERMOSA VACA de leche, raza holandesa, 6 años, tercer parto, siete meses preñada. Suele dar pasado de 20 litros. Dirigirse a don Luis Domínguez, en Canales.

MARMOLES, LAPIDAS TUMBAS Y ALZADOS PARA PANTEONES D. LOPEZ TALLER: M. DE S. NICOLAS, 124

Peluqueros Pedid "Radiofix" para todos los aparatos y sistemas y "Antinea" para sin hilos. LABORATORIOS CARASA. RENTERIA (Guipúzcoa)

SE VENDEN: cinco vacas, una con cría; un toro de dos años; tres novillas (dos cubiertas de tres y dos meses); de no vender todo junto, se prefiere vender las novillas y el toro. También vendo un caballo de tres años, enganchado, y un macho cerrado, que valen para el Estado; una yegua de seis años, con su carro, bien enganchada. Cayo Pinedo, en Fuenmayor.

VACAS. Se venden tres, una recién parida, superior, con su cría, y DOS NOVILLAS preñadas, una en días de parir. Tratar con Ignacio Arnaut, en Albelde de Iregua.

Agua Riva los Baños (Torrecilla) Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta: Almacén de VICTOR ORATE. Vara de Rey, 19, Teléfono 1032.

CASAS. Urge venta de dos, por cuestiones testamentarias, en 45.000 y 60.000 pesetas; calles céntricas y de porvenir. Razón en LA RIOJA.

TRASPASO PANADERIA, por no poder atenderla, debido edad. Se amasa diariamente quinientos cincuenta a seiscientos kilos. Especialidad en pan de lujo. También fabrica amareado. Clientela inmejorable. Situada en lo más céntrico. Dirigirse informes corresponsal LA RIOJA, en Alfaro.

CAJA GENERAL DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE ZARAGOZA

Institución benéfica - social fundada en 1876 Libretas en circulación en 31 de diciembre de 1936, 55.612 Capital de los imponentes en dicha fecha, 76.954.598-08 Ptas.

Oficinas Centrales en Zaragoza: SAN JORGE, 8.—SAN ANDRES, 14. ARMAS, 30

OPERACIONES QUE REALIZA: IMPOSICIONES ANUALES. IMPOSICIONES SEMESTRALES. LIBRETAS ORDINARIAS. LIBRETAS AL PORTADOR (Cuentas corrientes). PRESTAMOS A LABRADORES.

Sucursal en Logroño: General Mola 16 (Portales)

FABRICA DE HARINAS

Se vende o arrienda una, de capacidad de 15 a 16.000 kilos en las 24 horas, en Logroño; situación excelente, dentro del casco de la población; tiene apartadero del ferrocarril, maquinaria completísima e inmejorable, con amplios almacenes, garage y hermosas viviendas.

PARA INFORMES DIRIGIRSE A Metalgráfica Logroñesa, S. L. LOGRONO

LABRADOR:  
La Falange E. T. trabaja por tu liberación y Franco la guía.

# LA RIOJA

LABRADOR:  
El Servicio Nacional del Trigo es un avance de Justicia.

## Con los Infantes y Artilleros de Logroño Episodios de las jornadas sobre Santander

Por FRANCISCO ESCARTIN

IV  
Al fin llegamos al extremo de una de las montañas que dominan el Pantano de Aisa y unos cuantos pueblecillos próximos. Los que teníamos más cerca eran Santa María de Aguayo y Santa Olalla. El monte en que estábamos era todo pelado, no se veía ni el más mínimo indicio de vegetación capaz de dar una brizna de sombra. Aguantando ese sol como plomo derretido que abrasa las alturas en el estío, llevábamos ya varias horas. Yo no tomé la precaución de traerme algo para la cabeza y me parecía que la masa encefálica se me había licuado dentro del cráneo. Hasta creía sentir la movilidad del líquido dentro de él al compás de la marcha.

Supusimos que los rojos no estarían muy lejos, porque era imposible que resistieran aquel tren de marcha. Si nosotros estábamos sinceramente cansados, ellos debían estar deshechos. Pronto tuvimos ocasión de comprobarlo.

La cumbre de la montaña era una meseta ondulada, bajo cuyos bordes se precipitaba casi verticalmente el barranco que se extendía hasta una especie de cañuela donde estaban los dos pueblecillos antes mencionados y el pantano de Aisa. Este se veía a una distancia como de dos horas de camino, grande e imponente, al fondo de unos destileros angostos que negreaban en sus laderas el ingrato follaje de una vegetación selvática. Las aguas remansadas del Pantano, vistas a la distancia a través de aquella atmósfera tan diáfana, tenían un adorable color azul de lago nórdico, y su visión era para nosotros como el súplico de Tántalo, sedientos y extenuados por aquellas disciplinas de angustias sin fin. ¡Cuánto hubiéramos dado por poder sumergir nuestros cuerpos sobrestirados de polvo y sudor en aquel límpido cristal de agua de nieve! Pero para ir hasta allí había un inconveniente, y este era que teníamos enemigo de por medio. Claro que para echarlo estábamos allí.

Se colocaron, por consiguiente unas cuantas ametralladoras en los puntos salientes de las aristas mejor protegidas de la cumbre, en forma que se pudieran batir todas las salidas del barranco, menos una destinada para facilitar la huida, pues no nos interesaba un copo a base de resultados cruentos. Largamos unos cuantos pelnes hacia los matorrales. Dimos en el clavo. El núcleo enemigo estaba precisamente allí escondido. Es que no podía estar en otro sitio, por que sinó, habiéndoles estado pisando los talones en la persecución, los hubiéramos visto forzosa-mente huir por alguna otra parte. Las primeras ráfagas de tanteo bastaron para hacerles unas cuantas bajas. Vimos correr barranco abajo, más bien rodar atropelladamente, un extraordinario número de milicianos. Tres batallones completos, según supimos luego. Imaginándonos aún lejos, se habían visto de pronto sorprendidos con doble sorpresa: la de asombrar por nuestra marcha en aquellos avances mágicos y la de caer sobre ellos por auténtica sorpresa.

El comandante dió orden de no tirar más, pues no queríamos hacerles enfermería. Por los claros de la maleza vimos a dos milicianos arastrando cada uno un herido. Tiraban de ellos como quien remolca un saco de patatas, y nos hizo una triste impresión esta exhibición de cobardía. Nuestros soldados, sea cual sea la dureza del fuego en el combate, jamás, si caen heridos, son transportados así, y menos abandonados. Esos valerosos y anónimos camilleros de nuestros batallones, antes se dejan matar que abandonar o causar el menor daño, por la prisa de salvar la zona batida, a un herido, que siempre es transportado en camilla.

Yo he admirado siempre a nuestros camilleros; es uno de los más duros y difíciles oficios de la guerra. Exhibir un certificado de camillero es como mostrar una credencial de héroe. Muchos de los milicianos, en lugar de huir, decidieron entregarse a nosotros. Ponían un pañuelo blanco en el cañón del fusil y así iban llegando sin sufrir daño.

Había muchos jovencitos, rapaces de 15 y 16 años, la mayoría asturianos. El comandante los interrogaba. A uno de los mozos, con cara de golfo simpático, le dijo:

—Tú tienes mucha cara de rojo; ¿tú eres malo. Vamos a ver: ¿cuántos fascistas has matado?

El granujilla puso cara de ofendido. —Yo no he limpiado el fero a ningún fascioso. ¡No sé qué nunca hemos podido coger ni uno!

—Y si me hubieras cogido a mí, ¿qué hubieses hecho?

—Hombre, así de pronto, no sé... no sé...  
—Me hubieras "limpiado el fero."  
—No es cierto? Pues bien; algo de eso vamos a hacer contigo.

Y volviéndose a nosotros hizo el Comandante como que nos consultaba. —¿Qué le matamos? nos preguntó muy serio.

—Eso, ni hablar, mi comandante—dije yo, siguiendo la farsa—. Pero ¿qué muerte le daremos? En la "Libertad de ayer, de Santander, se cuenta que hemos inventado otra novedad de asesinato: el del cartucho de dinamita en el trasero. ¿Le parece a Vd. bien que lo ensayemos con este granuja?

—¡Hombre, de perlas!— aprobó el Comandante.

El rojillo nos miraba, con sus grandes ojos de rapaz inteligente, lleno de confusión. Evidentemente estaba pasando un mal rato. Pero la farsa no quisimos prolongarla más; era una crueldad. Además, todos empezábamos ya a reírnos.

—Bueno, mira—le dijo el Comandante riendo—en lugar de matarte te vamos a dar de comer y de beber un buen vino riojano de esta bota (Los rojos carecen en absoluto de todo vino) para que celebres el mejor día de tu vida: el de tu salvación y la de tu alma.

El rojillo mostró su gratitud y su alegría obsequiándonos con unas difíciles brochetas de salibangui, y contándonos muchas cosas de los rojos.

Todos los milicianos se presentaban muy mal vestidos. Un pantalón de pascano, una cazadora vieja, rota y sucia, y un abrigo de paño gris en forma de levitón. Algunos abrigos tenían también capucha. En la cabeza llevaban un gorro ruso, de fieltro gris, puntiagudo y con orejeras como los gorros mongólicos.

Dejamos adrede escapar a los tres batallones. Les veíamos perfectamente salir del bosque del barranco, en fila india, y salvar la distancia del valle corriendo como regueros de hormigas. Al pasar por los dos pueblecillos que teníamos a la vista, obligaron a los vecinos a evacuarlos con todo el ganado. Los vecinos, que ya estaban hartos de ellos y deseaban nuestra llegada, les siguieron a la fuerza; pero al día siguiente regresaron a sus casas, para recibirlos.

Por conveniencias que incumbían al Mando y por la necesidad de dar un descanso a la tropa tras aquella jornada durísima, se decidió pasar la noche en aquella alta meseta a la que habíamos llegado por la tarde.

Si nada habíamos tenido para resguardarnos del ardiente sol durante el día, nada tampoco teníamos para protegernos de la cruda intemperie de la noche en la inhóspita región de las cumbres.

Tan pronto como desapareció el sol se dejó sentir un viento fresco al principio y luego francamente helado. Nos traspasaba la ropa y la carne como una hoja fina de acero. El color del cielo y de la tierra habían cambiado como por encanto. El horizonte, hacia la parte opuesta al crepusculo del astro, se ennegrecía con esos mismos tonos sombríos de las noches invernales.

El valle, ya sumido en negruras de abismo por la falta de luz, parecía algo espectral que sobrecogía el mirarlo. Los montes se velaban por una pátina oscura que tenía algo de un velo funerario.

Es entonces cuando llegaron los grandes trimotres y con su vuelo majestuoso y lento, aproados al coloso de las montañas que nos cercaban, a las más ciza y soberbia, empezaron a desgarrar sus lomos y su erguida cabeza con un simulacro de cataclismo geológico provocado por el artefacto justiciero del hombre. Aquellos estampidos sordos parecían como gritos sobrenaturales que venían de un mundo poblado por seres monstruosos.

La noche cerrada, cenamos una frugalísima cena, nos envolvimos en nuestras mantas y nos pusimos a dormir.

La luna, en su fase óptima, nos veía con el embrujo silencioso de sus besos de plata.

## A. FERNANDEZ MARRODAN

Hospital Saint Joseph Paris

ESPECIALISTA EN

RISON Y VIAS URINARIAS.

RAYOS X. — LABORATORIO.

Vara de Rey, 13 1.º Tel.º 1216.

Franco mantiene todas las ventajas sociales alcanzadas por los obreros, y legisla en su favor como jamás lo hicieron los marxistas.

El Caudillo cumple lo que promete, y aún hace más de lo que promete.

## Gobierno civil de la provincia

### La adhesión de los españoles de hispano-América

Desde la iniciación del Glorioso Alzamiento han sido frecuentes las pruebas que de su adhesión a la Causa Nacional han venido dando nuestros hermanos residentes en las Repúblicas Hispano Americanas. No es la primera vez que este Gobierno ha dado a la publicidad con el merecido comentario elogioso, los nombres de estos buenos españoles, que, con acendrado patriotismo, han enviado donativos para engrosar las suscripciones Nacionales. Hoy damos a conocer, con verdadera satisfacción, el nombre de la razón social Calle Hermanos, domiciliada en Concepción (Chile), que en carta fechada en el aniversario del Movimiento envía a este Gobierno civil un cheque de 3.000 pesetas, con el ruego de que sea aplicada dicha cantidad a aquellos fines patrióticos que se estimen procedentes.

Dicha carta dice así: "Calle Hermanos.—Nueva de Cameros, Logroño, España.—Chile, Concepción, 18 de julio de 1937.— Sr. Gobernador civil de la provincia, Logroño. Excmo. Sr.: Al conmemorar hoy el primer aniversario de la España Una, Grande y Libre, todo buen español no puede por menos de recordar que hoy hace un año se inició la obra depuradora de tantas vidas, abnegación y sacrificio que está costando a nuestra querida Patria. Los ausentes de ella, sentimos orgullosos de cooperar a su engrandecimiento exterior y bienestar interior; en virtud de lo que precede rogamos acepte para los fines que estime convenientes, el pequeño óbolo de pesetas 3.000, cuyo valor acompaña a la presente en cheque con cargo al Banco Hispano Americano de esta ciudad. Con el grito de ¡Arriba España! y haciendo votos por la prosperidad de ella, respetuosamente se complacen en suscribirse de V. sus atentos ss. ss. etc."

Este espléndido donativo, de acuerdo con los deseos de tan buenos españoles, será aplicado para engrosar los fondos del Subsidio Pro Combatiente.

Logroño, 3 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

### EXPRESION DE GRATITUD

El Delegado General de Beneficencia, en telegrama recibido en el día de hoy, me dice lo siguiente:

"Recibí su telegrama en que me da cuenta envío expedición espléndido donativo por ese caritativo pueblo a sus hermanos Santander. En nombre suyo y propio transmito profundo agradecimiento, rogándole lo haga extensivo a personas hayan contribuido."

Lo que por este medio me complace en hacer llegar a los donantes este nuevo testimonio de la gratitud de Santander a cuantos han contribuido con sus generosas aportaciones a aliviar su angustiosa situación.

Logroño, 3 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

### Junta de Industria, Comercio y Abastos

Relación de multas impuestas por esta Junta en sesión celebrada el día 1 de septiembre de 1937:

A don Constandio Jiménez, de Calahorra, 100 pesetas, por carecer de listín autorizado por esta Junta para la venta de sus artículos; a don Cruz Moreno, de Calahorra, 100, por id., id.; a doña Julia Madorrán, de Calahorra, 100, por id., id.; a don Ignacio Bea, de Calahorra, 100, por id., id.; a señora viuda de Escalona, de Calahorra, 100, por id., id.; a señora viuda de Ochoa, 100, por id., id.; a don Manuel Pérez, de Calahorra, 100, por id., id., y a señores Torre Hijos, de Alfaro, 100 pesetas, por ocultación de vino.

Logroño, a 2 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

El Gobernador civil Presidente, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

### CIRCULAR

Se hace saber a patronos y obreros que el tiempo en que durante la jornada haya de suspenderse el trabajo por las señales de alarma, deberá ser recuperado el mismo día o en días sucesivos.

Logroño, 1 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

## ESPAÑA

Y estaba a nosotros reservado como final de un siglo de liberalismo, donde se perdieron los últimos jirones de nuestro impero colonial, verde despedazada y envilecida por el filibusterismo separatista judío masónico antipatriota, suicida y traidor?

Reina de las naciones; y debíamos presenciar nosotros con indigna paciencia desplomarse y rodar por el polvo los últimos restos de tu unidad nacional?

Borrado los nombres que tejieron la historia inmortal de España, porque los héroes que allí resplandecieron nada tienen que ver con la España... liberal. La España liberal no desciende de aquellas generaciones de gigantes que no deshicieron las armaduras ni envainaron las espadas, mientras hubo que lidiar por el nombre de Dios y por el trono de los Reyes legítimos. La España tradicional católica federativa y monárquica es la raza de Reyes, que señores de Occidente hizo largamente temblar al son de sus espadas, al Oriente asombrado, héroes que, no cabiendo en el mundo, preguntaron al cielo donde había otro mundo, y lo vieron, lo conquistaron y lo evangelizaron para Dios y para España. La España liberal, lo mismo cuando esconde la carmañola y el gorro frío bajo la ficción de una corona liberal y parlamentaria, que cuando luce sus emblemas en una República sin velos, no ha sabido otra cosa que perder colonias, degollar indefensos sacerdotes, quemar y destruir santuarios, romper la unidad de la Patria.

La España tradicional es la de Covadonga y Granada, la de Pavia y San Quintín, la de Bailén y Génova, la de Lécar y Somorrostro. La España liberal, es la de los afrancesados de las Cortes de Cadix, la de Cabezas de San Juan y Cavite, la de Vergara y Sagunto. Los héroes de la España tradicional se llaman Ruiz Díaz de Vivar, Guzmán el Bueno, Gonzalo de Córdoba, Alvaró de Bazán, Cristóbal Colón, Hernán Cortés, Fernand, Alba, Palafox, Agustina de Aragón, Zumarracregui... Los héroes de la España liberal se llaman Riego, Espartero... El pueblo tradicionalista es el que se alista con Pelayo, con los comuneros, con los guerrilleros de la Independencia y los ejércitos carlistas, es el que se alista en masa a las órdenes de Franco y Mola.

El pueblo liberal es el que nutre las cuadrillas de incendiarios que patrocina Maura y el maldito Amós Salvador, el de los canchales salidos de las clases bajas y con las altas surtidoras de parásitos y gollitas a todos los Segismundos. Pero la España tradicional continúa altiva y orgullosa y en esta Cruzada santa que estamos sosteniendo contra el maldito liberalismo, saldrá triunfante y aplastará para siempre a esa canalla marxista que querían vendernos a Moscú.

¡Pobre y honrado pueblo español que vive todavía bajo la tiranía roja! No se dan cuenta de que esos tiranos que no se han dedicado más que al robo y al saqueo no se esperan, y con el producto de sus robos se instalan en el extranjero mientras que nosotros os morís de hambre; que se os quite esa venda que tenéis puesta en la vista y veréis como el Señor os ilumina y de entre las ruinas de esa España roja se alzará resplandeciendo otra España más hermosa: la España tradicional llamada una vez más a salvar al mundo de la barbarie como antaño de la invasión agarena. La España tradicional cuya misión histórica es adorar la cruz y hacerla adorar a todos los pueblos, gentes y naciones.

Daniel Navarro

### Fiscalía Provincial de la Vivienda

#### CIRCULAR

Notificamos esta Fiscalía de que algunos dueños de pisos, que son personas pudientes, prefieren tenerlos deshabitados a que mediante "Visita de Inspección" girada por este organismo, se vean obligados a realizar en ellos obras de higienización, saneamiento y decoro como consecuencia de dicha inspección, se hace público, que cuantas denuncias y quejas se deduzcan en este particular, serán atendidas y resueltas con el espíritu de justicia social tan necesaria y conveniente en estos tiempos de la Nueva España.

Logroño, 3 de septiembre de 1937. El Año Triunfal.

El Fiscal Provincial de la Vivienda, Ignacio S. de Tejada.

### "LA RIOJA"

SE VENDE EN BILBAO

en la Biblioteca de don Teófilo Cámara, Alameda de Urquijo, 24.

### ATALAYA INTERNACIONAL

## Chinos y Japoneses

Por ALEJANDRO MANZANARES

Las últimas impresiones son de que tiende a agravarse muy peligrosamente el conflicto chino-japonés. La prensa mundial y las agencias de información política registran en estas últimas horas la nota casi conminatoria de los Estados Unidos, anunciando su firme resolución y propósito decidido de renunciar a su actitud expectante. Parece ser, que los yanquis están dispuestos a intervenir, so pretexto de velar por la seguridad de sus súbditos y en defensa de los intereses norteamericanos en el Asia Oriental. La cosa, como se ve, se está poniendo demasiado seria por momentos. Por otra parte, el haber sido herido, como consecuencia de un bombardeo japonés, el embajador británico en Pekín, complica todavía más la situación. Cierto que el Gabinete de Tokio ha dado toda suerte de explicaciones y satisfacciones a la reclamación que, al efecto, le ha formulado, en tonos enérgicos, el Foreign Office. Pero, de todos modos, es evidente y notorio que la situación empeora en términos verdaderamente alarmantes. El Gobierno del Mikado acusa, por su parte, a Rusia de ser la causante de los incidentes, ya que es ella quien atiza la discordia, moral y materialmente, contribuyendo al sostenimiento de la actitud provocadora e inadmisiblemente de los chinos. Según los comunicados oficiales del cuartel de operaciones del ejército japonés, se ha podido comprobar palmariamente que el Kremlin favorece con hombres y dinero la posición belicosa de Shanghai y de Nankín. Se han hecho gran cantidad de prisioneros rusos en las filas chinas, especialmente instructores, a cuya colaboración, achacan los japoneses, la inesperada y sorprendente resistencia de sus enemigos, y el descubrimiento ha dado al asunto densas proporciones. La táctica, la técnica, la estrategia y gran parte del armamento de los chinos son de procedencia moscovita. Eso es todo. Moscú pretende reavivar el avispero del Extremo Oriente, para desquitarse de sus terribles descalabros y fracasos de España, viendo aquí la causa perdida, considerando a los comunistas españoles en plena descomposición y decadencia, intenta enredar en Asia la madeja internacional. También Inglaterra se muestra recelosa de la cada día más creciente influencia del Japón en los asuntos de Oriente y teme por sus concesiones de la China y por la seguridad e integridad de su vasto imperio del Indostán e Indochina. A la astuta Albión, tan cauta y avizora siempre, le interesa el mantenimiento, a todo trance, del "statu quo" en el Oriente asiático, única manera de garantizar su enorme predominio en aquellos lejanos países, henchidos de preocupaciones y de amenazadoras inquietudes. Estados Unidos, por su parte, ha mirado siempre con cierta indolencia la expansión nipona en el Pacífico, considerándola malos vecinos de su hermoso archipiélago filipino. Conde, por impulso de la raza y necesidades marciales, se sienten más japoneses que americanos. Toda esta serie de apetencias y aspiraciones contradictorias embarullan extraordinariamente el problema, dándole caracteres de insoluble. Aun no sabemos todavía la posición de Francia, y desconocemos, a la hora en que redactamos este comentario internacional, la actitud que, llegado el momento oportuno adoptará el Quai D'Orsay. No pueden ser, sin embargo, más pesimistas los pronósticos, ni estar más oscurecido el horizonte. El llamado "peligro amarillo" siempre fue la obsesión de Europa. Era algo así como el avispero de los Balkanes, amenaza consistente de equilibrio de las naciones de Occidente. Hoy, con la solapada y funesta intervención rusa, que tiene justamente alarmadas a las Cancillerías y diplomacias del mundo, la posibilidad de un estallido universal se acentúa y adquiere caracteres alarmantes. Puede decirse, sin exageración ni hiperbole, que nos hallamos en vísperas de sensacionales acontecimientos. Quizá la catástrofe tan temida por todos, se haga en breve plazo inevitable. Mucha cordura hace falta para conjurar la tormenta que se avecina. París, Moscú, Londres, Pekín, Tokio, Washington... ¡Qué incógnita, que pesadilla y que terrible preocupación encierran estos nombres para los destinos de la Humanidad!

## Escenas rojas

### LOS MIL DUROS

Madrid fue siempre una ciudad de sablistas y de inmORALES. Cierto es, que una gran cantidad de gentes, afanosas de estudio y trabajo digno, junto con otras de honor y condición honrada, formaban la mayoría de su población activa. Pero entre ellos siempre hubo una gama interesante, compuesta de vividores y chantagistas, de hombres sin ideales verdaderos, sin amor a la familia, afanosos de conquistar el vivir de cada día, con bajezas y raterías. De unos años a esta época progresó mucho el camalotismo, el arte de vivir de la casualidad.

Por ello al instaurarse en Madrid el imperio del miedo y de la desvergüenza, los vividores de siempre, se infiltraron en esa mescolanza terrible, de checas, tribunales y policías infames. Ellos —los inmORALES— entraron en una actuación cínica y abierta. Asaltaban domicilios particulares, secuestraban personas, buscaban prestos de venganzas para realizar crímenes con provechos materiales. El robo se constituyó en ideal permanente de todos los tunantes y galloferos de la villa.

Esos hombres pronto organizaron dentro del gran barullo, la forma de ir tirando. En tabernas y recodos de la ciudad formaban la agencia de evasión. Y allí se organizaba y tramaba toda la faena provechosa de explotar a las gentes, que huidas por escondites deseaban marchar, marchar a la zona de Franco, cara la luz radiante de la bondad y de la razón...

—Dile a ese "fascista", que si quiere darse el "piren" que tú que dar mil duros...  
—Oye, y que si no los da podemos chivarnos...  
El recado andaba hasta el lugar donde todavía una familia honrada se mantenía expectante y tímida, esperando en todos los días, un nuevo acocho, un nuevo crimen.

La tragedia mayor era encontrar los mil duros. —¿Cómo? Es el misterio y el milagro, lo inconcebible, el resorte... Pero al fin llegaban...

—Dile a ese "fascista", que si quiere darse el "piren" que tú que dar mil duros...  
—Oye, y que si no los da podemos chivarnos...  
El recado andaba hasta el lugar donde todavía una familia honrada se mantenía expectante y tímida, esperando en todos los días, un nuevo acocho, un nuevo crimen.

La tragedia mayor era encontrar los mil duros. —¿Cómo? Es el misterio y el milagro, lo inconcebible, el resorte... Pero al fin llegaban...

—Dile a ese "fascista", que si quiere darse el "piren" que tú que dar mil duros...  
—Oye, y que si no los da podemos chivarnos...  
El recado andaba hasta el lugar donde todavía una familia honrada se mantenía expectante y tímida, esperando en todos los días, un nuevo acocho, un nuevo crimen.

La tragedia mayor era encontrar los mil duros. —¿Cómo? Es el misterio y el milagro, lo inconcebible, el resorte... Pero al fin llegaban...

—Dile a ese "fascista", que si quiere darse el "piren" que tú que dar mil duros...  
—Oye, y que si no los da podemos chivarnos...  
El recado andaba hasta el lugar donde todavía una familia honrada se mantenía expectante y tímida, esperando en todos los días, un nuevo acocho, un nuevo crimen.

La tragedia mayor era encontrar los mil duros. —¿Cómo? Es el misterio y el milagro, lo inconcebible, el resorte... Pero al fin llegaban...

—Dile a ese "fascista", que si quiere darse el "piren" que tú que dar mil duros...  
—Oye, y que si no los da podemos chivarnos...  
El recado andaba hasta el lugar donde todavía una familia honrada se mantenía expectante y tímida, esperando en todos los días, un nuevo acocho, un nuevo crimen.

La tragedia mayor era encontrar los mil duros. —¿Cómo? Es el misterio y el milagro, lo inconcebible, el resorte... Pero al fin llegaban...

—Dile a ese "fascista", que si quiere darse el "piren" que tú que dar mil duros...  
—Oye, y que si no los da podemos chivarnos...  
El recado andaba hasta el lugar donde todavía una familia honrada se mantenía expectante y tímida, esperando en todos los días, un nuevo acocho, un nuevo crimen.

La tragedia mayor era encontrar los mil duros. —¿Cómo? Es el misterio y el milagro, lo inconcebible, el resorte... Pero al fin llegaban...

—Dile a ese "fascista", que si quiere darse el "piren" que tú que dar mil duros...  
—Oye, y que si no los da podemos chivarnos...  
El recado andaba hasta el lugar donde todavía una familia honrada se mantenía expectante y tímida, esperando en todos los días, un nuevo acocho, un nuevo crimen.

### REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer.

Nacimientos.—Ninguno

Defunciones.—Ignacia Barona Ammendáriz, de 95 años, de Mendavia (Navarra)

Matrimonios.—Ninguno.

Giacomo Boni

### LABRADOR:

Las infracciones por quebrantamiento de tasa, cualquiera que sea el procedimiento empleado para falsar esta, se castigan con multas de mil a cien mil pesetas, incurriendo, además, el infractor, comprador o vendedor, en el delito de auxilio a la rebelión, con arreglo al Código militar.

Cumple y haz cumplir la tasa.

¡ARRIBA EL CAMPO!

¡ARRIBA ESPAÑA!